
઩ોરો ડ ુંગય 
 

ભીઠી ભીઠી લાતાાઓ – વલનોદ ગાુંધી 
 

એક હતો ડ ુંગય. 
ડ ુંગય તો ખફૂ ભોટો, ઩ણ અંદયથી ઩ોરો. જેભ ભોટો ઢોર, ઩ણ અંદયથી ઩ોરો હોમ એભ જ આ 
ડ ુંગયન ું. 
ડ ુંગય તો ઩ોતે ખફૂ ભોટો, ઊંચો, ઩હો઱ો છે જાણીને ભનભાું ને ભનભાું ભરકામ લ઱ી, ફીજા 
ફાજ ભાુંના નાના-નાના ડ ુંગયો તયપ ભશ્કયીના બાલે જોઈ યહ.ે નાના ઩ણ નક્કય ડ ુંગયો ઩ેરા ભોટા 
઩ોરા ડ ુંગયની હયકતો જોઈ ભનભાું અક઱ામ ઩ણ ચ઩ૂ યહ.ે આથી ઩ોરો ડ ુંગય ઩ોતાની ઊંચાઈ ઩ય 
ભગરૂય થઈ નાના ડ ુંગયોની લધાયે ભશ્કયી કમાા કયે. 

઩ોરો ડ ુંગય લહતેા ઩લનને 
અટકાલે ને નાના ડ ુંગયો તયપ 
જલા ન દે. ઩ોરો ડ ુંગય ઩લૂાભાું 
ઊગતા સયૂજનાું કકયણોને 
અટકાલે અને નાના ડ ુંગયો તયપ 
જલા ન દે. તેથી નાના ડ ુંગયો 
઩લન અને પ્રકાળ લગય મ ુંઝામ. 
઩ણ કયે શ ું ? આ જોઈને ઩ોરો 
ડ ુંગય મછૂભાું ભરકામ. 
એકકદલસે લાદ઱ો ખફૂ ઘેયામાું. 
ઘોય અંધાર ું  છલાઈ ગય ું. 
જોતજોતાભાું તો સાુંફેરાધાય 
લયસાદ તટૂી ઩ડયો. લયસાદ તો 
઩ડે, ઩ડે તે અટકલાન ું નાભ જ 

ન રે. એભ ને એભ સાત કદલસની બાયે હરેી થઈ. લયસાદનાું ઩ાણીના ભાયથી ઩ોરો ડ ુંગય તો 
ધોલાલા રાગ્મો. સાતસાત કદલસના લયસાદથી ઩ોરા ડ ુંગયભાું ફધી જગાએ ધોલાણ થતાું ભોટાું-
ભોટાું ગાફડાું ઩ડલાું રાગ્માું. ગાફડાુંને રીધે ઩ોરો ડ ુંગય તો ધોલાઈ ગમો. કાયણ કે ઩ોરા ડ ુંગયની 



ઉ઩ય ઉ઩યની ભાટી ધોલાઈ ગઈ ને ઩ોરાણ હત  ું તે ખલૂ્ ું થઈ ગય ું. ઩ોરો ડ ુંગય તો, હતો ન હતો 
થઈ ગમો. 
઩ણ ફાજ ભાુંના નાના ઩ણ નક્કય ડ ુંગયો તો લયસાદનો ભાય ખભીને ઩ણ હતા તેલા ને તેલા યહ્ાું. 
લયસાદ યહી જતાું નાનાું ડ ુંગયોને થય ું કે લયસાદભાું આ઩ણી બયૂી લરે થઈ છે. તે જોઈને ભોટો 
ડ ુંગય હસતો હળે. આ઩ણી ભશ્કયી કયતો હળે. એભ વલચાયી એભણે ફીતા-ફીતા જમાું ઩ોરો ડ ુંગય 
હતો એ તયપ ઊંચી નજય કયી. ઩ણ જોય ું તો તમાું ડ ુંગય જ ન હતો. ફધ ું જ ધોલાઈ ગય ું હત  ું ને 
જભીન સ઩ાટ થઈ ગઈ હતી. નાના ડ ુંગયોને થય ું કે ઩ેરો ભોટો ડ ુંગય ક્ાું ગમો ? 
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